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problemelor cunoscuteproblemelor cunoscute
Republica Moldova a semnat, în decembrie 

2003, Declaraţia de principii adoptată de Summitul 
de la Geneva “Construirea Societăţii Informaţiei: o 
preocupare globală în noul Mileniu”, în rezultatul  
căreia a fost emis de către Preşedintele Republi-
cii Moldova Vladimir Voronin, la 23 martie 2004,  
decretul  prin care a declarat edificarea Societăţii 
Informaţiei în Republica Moldova drept una din 
priorităţile naţionale, accentuând că RM este 
orientată spre integrarea în spaţiul informaţional 
internaţional. În iunie 2004 a fost elaborată Politica 
de edificare a Societăţii Informaţionale în Republi-
ca Moldova, iar la 9 martie 2005, prin Hotărârea 
Guvernului Republicii Moldova nr. 255 a fost apro-
bată Strategia naţională de edificare a societăţii 
informaţionale “Moldova electronică” şi Planul de 
acţiuni pentru realizarea acesteia. 

Ca şi orice strategie politică naţională “Moldova 
electronică” include şi direcţiile acţiunii culturale. 
Doar anume cultura trebuie privită ca  o investiţie 
de interes naţional. Ea este un element fundamental 
al politicii de protecţie socială; dreptul la cultură,  plu-
ralismul cultural şi dialogul intercultural sunt valori 
esenţiale ale unei societăţi deschise, democratice. 
Accesul la cultură este un factor principal de coeziu-
ne socială  şi un însemn al consolidării identităţii cul-
turale în procesul integrării europene. Componenţa 
culturală este caracteristică unui standard calitativ 
ridicat al vieţii spirituale, individuale şi sociale, iar 

creşterea profesionalismului  şi accesului la cultură, în 
general, conduce la un nivel calitativ superior al vieţii.    

În prezent, o condiţie de bază a funcţionării 
societăţii informaţionale  şi statului democratic este 
punerea fără îngrădire la dispoziţia  fiecărui om   şi 
asigurarea dreptului constituţional al cetăţeanului 
la accesarea egală şi liberă a informaţiei, care este 
stocată în biblioteci, muzee, arhive şi alte unităţi 
culturale. Responsabilitatea, rolul şi locul e-culturii 
în procesul de edificare a societăţii informaţionale 
este major. Instituţiile publice precum bibliotecile şi 
arhivele, muzeele, colecţiile culturale prin Declara-
ţia de principii sunt abilitate cu roluri specifice, im-
portante: păstrarea înregistrărilor documentare şi 
asigurarea accesului liber şi echitabil la informaţie,  
idei, accesul gratuit la Internet, asigurarea proce-
sului de învăţare continuă a cetăţenilor, instruirea 
adulţilor în vederea familiarizării lor cu tehnologiile 
societăţii informaţionale ş.a. 

Polarizării sociale, faliei care îi desparte  pe 
bogaţi şi săraci i se adaugă astăzi ceea ce se 
numeşte Digital Divide, decalajul între cei care au 
acces la cunoştinţe, la informaţii, la educaţie de 
calitate şi cei care nu au acest acces. Digital Divide 
poate accentua procesul de sărăcie, dacă nu se 
vor lua măsuri de contracarare a lui.

Ceea ce pentru cultura Moldovei este o proble-
mă acută în plan de domeniu, reprezintă o misiune 
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comună în plan naţional şi devine o sfidare la nivel 
european şi chiar global.    

Tehnologiile informaţionale şi ale comunicaţii-
lor  şi toate domeniile conexe, aşa cum este cazul 
culturii, în special al compartimentului e-biblioteci, 
joacă un rol important în contextul noilor abordări ale 
comunicaţiilor şi comunicării. Analiza societăţii infor-
maţionale în Moldova a scos în evidenţă elemente 
de real interes  atât pentru profesioniştii în tehnolo-
giile informaţionale şi ale comunicărilor, cât şi pentru 
cei care lucrează frecvent cu informaţia, aşa cum 
este cazul bibliotecilor, muzeelor şi arhivelor.

E-cultura este implementarea şi utilizarea 
tehnologiilor informaţionale în scopul asigurării 
accesului  liber la informaţie, stimulării respectului 
pentru identitatea culturală, diversitatea culturală şi 
lingvistică, tradiţii şi religii, susţinerii dialogului între 
culturi şi civilizaţii, precum şi în scopul  conservării 
şi prezervării moştenirii culturale. 

Obiectivul principal al domeniului Cultura 
electronică (e-cultura) este realizarea în vol-
um deplin a drepturilor cetăţenilor de acces la 
informaţii şi cunoştinţe prin intermediul noilor te-
hnologii informaţionale, staţionar şi la distanţă, 
în sediul instituţiilor de cultură şi la domiciliu.  

Una din sarcinile trasate pentru realizarea obie-
ctivului principal era elaborarea şi aprobarea progra-
melor de informatizare a instituţiilor de cultură la toate 
nivelurile în scopul creării spaţiului informaţional unic. 
Pentru definitivarea rolului bibliotecilor în edificarea 
societăţii informaţionale, odată cu lansarea de către 
preşedintele ţării a decretului prin care a declarat 
edificarea societăţii informaţiei în Republica Moldova, 
Consiliul Biblioteconomic Naţional a elaborat şi adop-
tat în regim de urgenţă “Programul naţional de 
consolidare a rolului bibliotecilor în edificarea 
societăţii informaţionale”. Au fost făcute două 
campanii de promovare a acestuia (una la nivelul 
anului 2004 şi alta în 2005). Nici la nivelul anului 
2006 acest program nu este aprobat de Guvernul 
Republicii Moldova din motive neclare. La mo-
mentul actual Consiliul Biblioteconomic Naţional 
întreprinde a treia încercare de a aproba şi lansa 
la nivel naţional acest Program, incluzându-l în 
Strategia de dezvoltare a Sistemului Naţional de 
Biblioteci.

În scopul prevenirii şi reducerii inegalităţii în so-
cietate, ţările se orientează spre stabilirea punctelor 
de acces liber la Internet (PAPI). Acestea urmăresc 
scopuri imediate, cum ar fi oferirea posibilităţilor de a 
utiliza Internetul (gratuit), instruirea necesară a popu-
laţiei, încurajarea difuzării informaţiei cu conţinut local 
prin intermediul reţelei Internet, precum şi scopuri de 
perspectivă (sporirea nivelului de educaţie, reduce-

rea şomajului, dezvoltarea economică şi culturală 
a comunităţilor).

În documentele Comisiei Europene punctele 
de acces liber la Internet  (PAPI) sunt definite ca 
centre publice ce furnizează accesul la Internet in-
diferent de faptul dacă sunt asigurate de instituţii 
publice sau private şi dacă accesul este gratuit sau 
nu. Din această categorie, de regulă, sunt excluse 
cafenelele Internet complet private. Conform unui 
clasament¹, acestea se divizează în patru categorii 
în dependenţă de destinaţia lor.

În Europa existenţa punctelor de acces public 
este unul din indicatorii integrării digitale luat în 
considerare de către Uniunea Europeană. Stabili-
rea punctelor de acces public, precum şi alte pro-
grame de includere digitală în toate ţările au fost 
bazate pe un sprijin guvernamental şi politic. Spre 
exemplu, Irlanda a alocat 4 milioane lire sterline 
pentru circa 70 de proiecte orientate spre crearea 
PAPI-urilor, realizate pe parcursul perioadei 2001-
2002. Guvernul Marii Britanii pe parcursul perioa-
dei 2000-2003 a alocat 1 miliard de lire sterline 
pentru a asigura conectivitatea la Internet. Pentru 
anii 2003-2006 cheltuindu-se (o parte rămânând să 
fie realizată până la finele anului) un nou miliard în 
acest scop, iar însuşi programul integrării digitale 
realizându-se la toate nivelurile administrative. 
Drept rezultat această ţară este printre liderii în 
domeniu.

La nivel regional, Guvernul Scoţiei a lansat 
proiectul “Să aducem Scoţia pe Internet”, iar 
executivul a dotat localurile cu echipamentul şi su-
portul necesar pentru a oferi accesul populaţiei la 
Internet. Această dotare include cel puţin 4 calcula-
toare, imprimante, soft, mobilier, suport şi training. 
Punctele (în număr de 730) sunt stabilite în cele 
mai diverse localuri: hoteluri, magazine, frizerii, 
centre de agrement, centre comunitare, biserici 
etc. Proprietarul localului are dreptul să perceapă 
taxe compensatorii pentru un astfel de serviciu. 
Este cazul de menţionat că aceste puncte sunt 
stabilite adiţional la cele 557 din cadrul bibliotecilor, 
unde accesul este gratuit. Pe site-ul guvernamen-
tal poate fi găsită harta amplasării acestor puncte, 
moment ce ne demonstrează  prezenţa unui enorm 
interes din partea conducerii acestei ţări.

Mai multe ţări deschid astfel de puncte în şcoli 
şi biblioteci (Malta, Bulgaria, Estonia, Slovenia). 
Experienţa ţărilor, care deja au stabilit şi au asigu-
rat funcţionarea PAPI-urilor, ne dovedeşte faptul că 
anume cele care activează în biblioteci sunt mai 
viabile şi dau un rezultat optimal. 

În Planul de acţiuni adoptat la Summitul de la 
Geneva se prevăd mai multe scopuri  pentru a fi 

__________
1 Klaus Stoll, Prof. Michel Menou. Basic Principles of Community Public Internet Acces Point’s Sustainability//www.communities.org.ru/

ci-text/ts3.doc
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realizate către anul 2015, printre care şi conecta-
rea bibliotecilor publice, centrelor culturale, muze-
elor, arhivelor şi a oficiilor poştale la Internet. După 
finisarea studiului “Conectivitatea şi accesul public 
la tehnologiile societăţii informaţionale la nivel de 
comunitate (în baza modelelor de parteneriat pu-
blic – privat şi practicilor de succes de guvernare 
locală)”, realizat în cadrul proiectului PNUD MOL/
03/004 “Elaborarea strategiei naţionale de dezvol-
tare a societăţii informaţionale în Republica Moldo-
va” de către Institutul de Matematică şi Informatică 
al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, examinând 
particularităţile ţării noastre şi reieşind din starea 
ei actuală s-a conturat un set de propuneri. În spe-
cial, pentru prima etapă a fost considerată opor-
tună crearea punctelor de acces public la Internet 
în şcolile din mediul rural. Pentru etapa a doua se 
menţiona necesitatea extinderii reţelei de PAPI prin 
stabilirea noilor puncte mai întâi de toate în biblio-
tecile publice, apoi în primării, punctele de asisten-
ţă medicală, oficiile poştale şi alte localuri publice. 
Dacă este să revenim la clasamentul menţionat 
mai sus, Republica Moldova se va orienta mai întâi 
spre crearea punctelor de acces liber la Internet de 
categoria a treia, destinaţia cărora este asigurarea 
unor anumite tipuri de servicii, precum telemedici-
na, educaţia, e-comerţul şi altele. Ele sunt situate, 
în funcţie de destinaţie, în spitale, şcoli, biblioteci, 
centre comunitare şi pot fi clasificate ca PAPI-uri cu  
o singură destinaţie.   

Strategia naţională de edificare a societăţii in-
formaţionale “Moldova electronică” are în sarcină pe 
termen scurt (până în anul 2007) crearea punctelor 
de acces public la Internet în toate bibliotecile 
publice din ţară. Modalitatea de echipare şi finanţa-
re a acestor puncte trebuie stabilită de comun acord 
cu autorităţile de stat şi cele administrative locale. 
La luarea deciziei în favoarea bibliotecilor publice 
au influenţat mai mulţi factori, inclusiv şi experien-
ţa pozitivă şi inovaţională a bibliotecilor publice în 
oferirea serviciilor informatizate cetăţenilor. Meritul 
se datorează în mare măsură Fundaţiei Soros Mol-
dova. Astăzi cele peste 30 de  sate, care au imple-
mentat proiecte de informatizare, beneficiază de 
acces la Internet (dial-up sau linie dedicată), practic 
toate devenind centre de informare la nivel de co-
munitate, fiind suprasolicitate de populaţie. O bună 
parte din ele şi-au revăzut programul de lucru, fiind 
disponibile pentru utilizatori în orele când acestora 
le este comod. O experienţă pozitivă a obţinut Bi-
blioteca publică din Coloniţa, mun. Chişinău, care 
a implementat  un proiect graţie căruia au benefi-
ciat de 8 calculatoare cu ieşire la reţeaua Internet 
şi astăzi activează pe bază de voluntariat, oferind 
servicii utilizatorilor  în orele solicitate de aceştia. 
Biblioteca s. Baraboi, raionul Donduşeni a fost pri-
ma instituţie de acest gen din localitate rurală care 
a păşit pe calea informatizării. Administraţia publică 
locală a apreciat la justa valoare perspectivele  şi a 

găsit modalitatea de a prelungi programul de lucru 
al acesteia, a suplimenta personalul de bibliotecă. 
Pe această cale a păşit şi biblioteca publică din s. 
Crihana Veche (Cahul), precum şi alte biblioteci in-
formatizate din teritoriu. La moment în republică în 
baza bibliotecilor publice sunt create şi activează 
mai multe centre de informare şi documentare 
(Centrul Regional de Informare şi Documentare 
“Pro-Nord”, BPR Briceni, Centrul INFO-TERRA, 
BP Taraclia de Salcie, Cahul, Centrul de Informare 
şi Documentare “Bugeac”, BPR Căuşeni, Centrul 
de Informare şi Documentare “Orhei”, BP Orhei, 
Centrul Comunitar de Informare şi Documentare 
în Domeniul Medicinii, BPR Călăraşi, Centrul In-
formaţional Agrar, BPR, BP s. Alexeevca, Ungheni, 
Centrul Informaţional pentru Dezvoltarea Comuni-
tară, BP s. Porumbrei, Cimişlia, Centrul Informa-
ţional de Antreprenoriat, BPR Donduşeni, Centrul 
de Informare şi Documentare în Biblioteca Publică 
Raională Drochia, Centrul de Informare şi Docu-
mentare “Bolohani”, BP s. Bolohani, Orhei ş.a.), 
centre de informare destinate copiilor şi tinerilor 
(Centrul Informaţional “Tineretul. Dreptul la viitor”, 
Biblioteca Centrală Dubăsari, “Dialog cu tineretul”, 
Biblioteca Centrală pentru Copii Comrat, “Integra-
rea tineretului găgăuz în viaţa socială a Moldovei”, 
Sala de resurse electronice ELRERO, Biblioteca 
Naţională pentru Copii “Ion Creangă” ş.a.), săli 
multimedia (BPO Taraclia, Rezina, BP. s. Scoreni, 
BP. s. Zastânca, Soroca, BP. s. Mileşti, Nisporeni 
ş.a.)  Drept rezultat, instituţiile respective au obţinut 
o imagine bună în localitate.  

Toate acestea ne dovedesc faptul că bibliotecile 
sunt în stare şi trebuie să exercite funcţiile de punc-
te de acces liber la Internet pentru toţi locuitorii, 
indiferent de vârsta, rasa, apartenenţa socială a 
acestora şi că ele sunt unicele instituţii publice că-
rora trebuie să le revină această misiune. Fundaţia 
Soros Moldova, prin proiectele oferite acestora,  a 
dovedit acest lucru. Un interes deosebit pentru ţara 
noastră în acest sens îl prezintă experienţa Estoniei, 
care tinde să devină una din ţările lider în domeniul 
dezvoltării societăţii informaţionale. Printre multele 
proiecte de integrare digitală pe care Estonia le 
susţine, le promovează sau deja le-a realizat am 
menţiona şi Programul de internetizare  a biblioteci-
lor, iniţiat de Ministerul Culturii “Crearea punctelor de 
acces public la Internet în toate bibliotecile publice” 
(2002). La nivelul anului 2004 toate bibliotecile erau 
conectate la Internet prin linii dedicate. Guvernul 
Estoniei a alocat 2,8 milioane de coroane estoniene 
(179,000 EUR) din rezerva bugetară a anului 2001 
pentru a stabili primele 169 PAPI în biblioteci. Ulterior 
la ele s-au mai adăugat circa 20, conectarea cărora 
a fost finanţată de către autorităţile publice locale. 
Fiecare PAPI a fost dotat cu cel puţin un calculator 
şi o  imprimantă. În conformitate cu acordul stabilit 
cu autorităţile locale, cetăţenii pot utiliza calcula-
toarele în mod gratuit, costurile de întreţinere sunt 
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acoperite de către autorităţile locale.  Conform unui 
studiu 15% din utilizatorii Internetului în Estonia, 
preponderent tineri, în 2002 utilizau punctele de 
acces public  gratuite, adică cele amplasate în bi-
bliotecile publice, care în acelaşi an erau în număr 
de 459 (dotate cu 1294 calculatoare) şi constituiau 
0,34 PAPI-uri la 1000 de locuitori. 

O activitate interesantă în acest domeniu reali-
zează Ucraina – ţara care s-a manifestat pozitiv în 
toată lumea: puncte de acces public în baza unui 
parteneriat public – privat cu Ucrtelecom. Proiectul 
este de lungă durată:

� Sfârşitul anului 2003: circa 20 PAPI-pilot, 
inclusiv în baza şcolilor, stabilite în cooperare cu 
PNUD şi programe ale diferitori donatori;

� Începând cu anul 2004 se elaborează, tes-
tează şi promovează pachete gata pentru utilizare ba-
zate pe modele PAPI de succes pentru sectorul privat 
şi cel public cu scopul unei largi multiplicări a lor;

� Sfârşitul anului 2004: circa 10 PAPI-uri 
situate în biblioteci, case de cultură, localuri de afa-
ceri private, consilii orăşeneşti, create în cooperare 
cu diferiţi parteneri;

� 2005-2006: stabilirea unei reţele şi a unei 
asociaţii de PAPI; o acoperire vastă a Ucrainei  cu 
PAPI de diferite modele. 

Unul din obiectivele specifice ale domeniului 
Cultura electronică prevede Digitalizarea patri-
moniului cultural şi al tezaurului audiovizual 
naţional deţinut de biblioteci. 

Un rol cu totul deosebit revine instruirii 
personalului de bibliotecă şi sporirii gradului de 
pregătire a personalului din biblioteci. Pentru anii 
2005-2006 se prevedea extinderea proiectului 
«Şcoala de Biblioteconomie din Moldova».           

Prezenţa bibliotecilor în Internet
Nesemnificativ s-a schimbat situaţia vizavi de 

prezenţa şi conţinutul site-urilor WEB a instituţiilor 
de cultură, inclusiv a  bibliotecilor în Republica Mol-
dova. Conform datelor prezentate în raportul reali-
zat de Serviciul Independent de Sociologie şi Infor-
maţii “Opinia” în iulie 2004 în clasamentul efectuat 
conform prezenţei în Internet, instituţiile culturale 
(în cazul dat era vorba doar de biblioteci, teatre şi 
muzee) se plasau pe penultimul loc, devansându-
le doar pe cele din medicină (figura 1).

Figura 1. Prezenţa instituţiilor în Internet

Sursa: Serviciul de Sociologie şi Informaţii „Opinia”, 2004
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Conform datelor celui de al doilea studiu (15 
noiembrie – 15 decembrie 2005) de acest gen  
“Prezenţa şi conţinutul site-urilor Web în Republica 
Moldova”, elaborat de Centrul de Analiză şi Investi-
gaţii Sociologice, Politologie şi Psihologie CIVIS în 
colaborare cu Asociaţia DNT în 2005 instituţiile pu-
blice (iarăşi este vorba doar de muzee, teatre, biblio-
teci), acestea se plasează din nou pe penultimul loc, 
fiind într-o situaţie mai bună doar faţă de instituţiile 
mass-media locale. Ar fi cazul doar să menţionăm 
că instituţiile medicale (spitalele şi clinicile) într-o 
perioadă foarte scurtă de timp au ajuns la rezultate 
bune, plasându-se la moment pe locul doi cu 78 % 
din instituţiile prezente pe web (pe primul loc pla-
sându-se doar instituţiile pieţei virtuale cu  100 %) în 
comparaţie cu 11,3 % în 2004 (vezi figura 2).

 Aceasta ne dovedeşte faptul că unele domenii 
ale economiei naţionale au fost prioritare pentru 
Guvernul Republicii Moldova la acest capitol, cum 
ar fi, spre exemplu, medicina electronică a fost o 
prioritate, pe când domeniul cultura electronică, în 
special subdomeniul e-biblioteci în anii 2004-2005 
(de altfel ca şi în anii precedenţi) nu au beneficiat 
de investiţii considerabile pentru dezvoltarea teh-

nologiilor informaţionale din partea statului sau a 
altor structuri cu contribuţia statului. Bani au fost 
alocaţi doar pentru realizarea primelor etape ale 
Proiectului SIBIMOL, la care Guvernul a contribuit 
cu partea sa stabilită în proiect. Succesul bibliote-
cilor se datorează în mare măsură susţinerii finan-
ciare a Fundaţiei SOROS Moldova prezentă pe 
parcursul mai multor ani de zile şi nici cum având 
tangenţe cu Planul de acţiuni pentru realizarea 
Strategiei naţionale de edificare a societăţii infor-
maţionale  “Moldova electronică”. Faptul că situaţia 
în anii 2004-2005 la capitolul dat s-a schimbat, fie 
şi nesemnificativ spre bine, este rezultatul politicii 
acestui organism orientate în ultimii ani spre susţi-
nerea  bibliotecilor, în special a bibliotecilor publice, 
inclusiv şi a celor din spaţiul rural.  

Din cele 183 de instituţii publice (în cazul dat 
am putea vorbi de instituţii de cultură), care au fost 
selectate pentru evaluarea prezenţei şi conţinutului 
spaţiului Web  local  – 65 au fost biblioteci, din ele 
38 de biblioteci nu dispuneau de site, adică 58%. 
Din instituţiile de cultură care au făcut obiectul stu-
diului, bibliotecile se prezintă pe primul loc  după 
prezenţa pe web (vezi tabelul 1).

Figura 2. Prezenţa instituţiilor în Internet

      Sursa: Centrul de Analiză şi Investigaţii Sociologice, Politologie şi Psihologie CIVIS, 2005
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Profilul instituţiilor
Numărul de 
instituţii fără 

site

Numărul de 
instituţii în 

total

Ponderea 
instituţiilor 

fără site

Ponderea 
instituţiilor cu site

Biblioteci 38 65 58 % 42 %
Teatre şi instituţii de spectacole şi 
concertistice

27 40 68 % 32 %

Colectivele artistice ale OCI 
“Moldova – Concert”

7 7 100 % 0 %

Muzee 49 71 69 % 31 %

Total 121 183 66 %

Tipul instituţiei
Total

site-uri
Se accesează Nu se accesează

Instituţii guvernamentale 51 46 5
Instituţii mass-media locale 152 112 40
Universităţi şi centre de educaţie la distanţă 25 17 8

Instituţii publice (muzee, teatre, biblioteci) 62 20 42
Instituţii medicale (spitale şi clinici) 104 104 0
Instituţii ale pieţei virtuale 43 41 2
Total 437 340 97

Tabelul 1. Ponderea instituţiilor care deţin site-uri

Sursa: Studiul “Prezenţa şi conţinutul site-urilor Web în Republica Moldova” (2005)

La etapa de analiză aprofundată a complexităţii paginilor Web ale instituţiilor menţionate, în timpul 
accesării site-urilor instituţiilor, s-a constatat că nu toate site-urile pot fi accesate². Situaţia respectivă este 
redată în tabelul  de mai jos:

__________
2Site-urile nu puteau fi accesate în timpul colectării datelor pe teren (la momentul desfăşurării studiului).

Tabelul 2. Accesibilitatea site-urilor

Sursa: Studiul “Prezenţa şi conţinutul site-urilor Web în Republica Moldova” (2005)

Din lista celor 62 de site-uri de care dispun 
instituţiile de cultură (bibliotecile, teatrele şi institu-
ţiile de spectacole şi concertistice, muzeele) erau 
accesibile doar 20 (32%) şi viteza de acces a putut 
fi apreciată ca fiind bună. Aici este cazul să men-
ţionăm că viteza de acces către site-urile web ale 
instituţiilor a fost considerată un parametru aparte 
după care s-a făcut evaluarea prezenţei şi dinamicii 
web-ului local. Au fost stabilite 3 nivele ale acestui 
parametru, apreciate la o conexiune de 256 kbs:

Ø Viteză de acces bună (de până la 5 secunde)

Ø Viteză de acces medie (de până la 15 secunde)

Ø Viteză de acces slabă (mai mult de 15 se-
cunde)

Din numărul total de site-uri ale celor 27 de bi-
blioteci care sunt prezente pe web se accesau 15, 
ceea ce se egalează cu 56%. Celelalte 12 pagini 
web nu se accesau din diverse probleme tehnice. 

În mare parte, acest fapt era cauzat de expirarea 
serviciului de hosting (cum ar fi cazul cu IATP) sau 
insuficienţa mijloacelor financiare pentru asigura-
rea găzduirii site-ului. Viteza de acces către site-
urile accesibile ale bibliotecilor  a fost apreciată ca 
fiind bună. Dacă din acele 20 de site-uri care erau 
accesibile la momentul cercetării 15 aparţineau 
bibliotecilor, am putea menţiona unele performanţe 
ale acestor instituţii de cultură.

 De analiza aprofundată  a complexităţii pagini-
lor web ale bibliotecilor ţine şi versiunea lingvistică 
a site-urilor. Dintre instituţiile bibliotecare site-ul Bi-
bliotecii Cahul era unicul care prezenta informaţia 
în limba engleză alături de limba de stat (conform 
aceluiaşi studiu), iar Biblioteca Municipală “B.P. 
Hasdeu” şi Biblioteca Publică de Drept din reţeaua 
bibliotecii date, deşi au preconizat şi varianta engle-
ză  a site-ului, nu au plasat informaţia respectivă. 
În proporţie de 50%, site-urile din această grupă 
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nu respectă principiul sincronizării informaţiei între 
diverse versiuni lingvistice. De asemenea, pe site-
uri au fost plasate linkuri  către pagini cu versiuni 
lingvistice neexistente.

Un alt aspect important este promovarea ser-
viciilor publice on-line pentru cetăţeni. Importanţa 
serviciilor publice on-line pentru cetăţenii de rând 
poate fi apreciată prin prisma beneficiilor pe care le 
comportă  prestarea acestora, precum şi prin nive-
lul de satisfacţie aferent calităţii acestor servicii. Un 
prim fapt ce trebuie de remarcat este că la ora ac-
tuală oferirea de servicii publice, inclusiv şi de către 
instituţiile de bibliotecă prin intermediul site-urilor 
web se află într-un stadiu incipient în Republica 
Moldova. Bibliotecile fac primii paşi  prin implemen-
tarea pe web a unor posibilităţi, cum ar fi:

• “Legătura inversă” (feed-back), posibilitatea 
de a plasa întrebarea adresată persoanei respon-
sabile din cadrul instituţiei, cu indicarea anumitor 
parametri sau ataşarea de fişiere. În mod obişnuit 
acest fapt poate fi făcut prin e-mail la adresa per-
soanei de contact, însă pentru a organiza un flux 
eficient de interacţiune e nevoie de o structurare 
suplimentară a conţinutului întrebării. În general, 
stabilirea unui canal eficient de interacţiune cu orica-
re instituţie, dar mai ales cu o instituţie publică gen 
bibliotecă, este un criteriu de apreciere a eficienţei 
site-urilor. Dacă  adăugăm aici şi existenţa forumu-
lui acest mecanism, datorită funcţiei sale de adău-
gare de comentarii aferente activităţii instituţiilor 
publice. Cu părere de rău însă, din numărul tuturor 
instituţiilor care au site, doar un procent foarte mic 
de biblioteci au (sau dacă au nu funcţionează la 
moment) astfel de mecanism, restul practică doar 
comunicarea prin e-mail ca metodă de interacţiune 
cu utilizatorii. Aici nu am putea fi de acord cu con-
cluziile studiului “Prezenţa şi conţinutul site-urilor 
Web în Moldova – 2005” ce se referă la existenţa 
serviciilor publice de bază on-line tranzacţionale, 
deoarece la moment pentru acest indicator nu au 
putut fi depistate niciun fel de date în rândul institu-
ţiilor publice, inclusiv şi al bibliotecilor. Ca moment 
pozitiv putem menţiona serviciile electronice de 
referinţă inedite oferite pe parcursul mai multor ani 
de Biblioteca Publică de Drept (www.pll.md). 
Forma electronică de feed-back plasată pe pagina 
web a Bibliotecii Municipale  “B.P. Hasdeu” con-
stituie o comunicare virtuală eficientă între utilizator 

şi bibliotecă. În cadrul concursului WEB Top 2002 
organizat de Fundaţia pentru Dezvoltare Digitală 
din Moldova în colaborare cu alţi parteneri, Biblio-
teca Municipală “B.P. Hasdeu” a devenit deţinătoa-
rea locului I în categoria „Artă şi cultură”; în cadrul 
ediţiei Web Top 2005 în cadrul aceleiaşi categorii 
Premiul de gradul 1 îi revine site-ului Bibliotecii Na-
ţionale a Republicii Moldova;

• Posibilitatea de a descărca (download) 
anumite fişiere (formulare sau anchete tipizate), 
completarea şi prezentarea cărora este necesară 
pentru prestarea serviciului public;

• Lista de întrebări frecvente care ajută vizi-
tatorii să înţeleagă mai bine atât conţinutul servicii-
lor, cât şi acţiunile care trebuie întreprinse  pentru a 
beneficia de acestea;

• Forum pentru discuţii legat de diverse 
aspecte ale serviciilor publice, cu ajutorul căruia 
utilizatorii pot afla opinia şi comentariile altor be-
neficiari sau a moderatorului, care de obicei este o 
persoană abilitată în cadrul instituţiei;

• Abonarea prin e-mail la noutăţile ce ţin de 
activitatea instituţiei şi de anumite servicii în parte, 
favorizând astfel procesul de interacţiune dintre 
utilizatorii site-ului şi instituţia publică.

Vizitarea site-urilor web
Dacă ne referim la biblioteci ca instituţii publi-

ce, popularitatea site-ului poate fi acel indicator al 
aprecierii de către opinia publică, dar şi o măsură 
a impactului social pe care o are activitatea institu-
ţiei date. Aşadar, contoarele statistice pe site-urile 
bibliotecilor este un instrument de măsurare a 
eficacităţii site-ului. Pe lângă numărul de vizitatori 
unici şi numărul total de accesări (vizitele virtuale), 
devine posibil de urmărit  date cu privire la resurse-
le web, care se bucură de popularitate la utilizatori. 
Pentru monitorizarea numărului de vizite a site-uri-
lor au fost utilizate datele furnizate de contoarele 
statistice  disponibile pe site-urile instituţiilor stu-
diate. Datele colectate din diferite surse: rapoarte 
anuale ale instituţiilor, interviurile cu specialiştii din 
biblioteci, precum şi datele din tabelul de mai jos 
din acelaşi studiu  ne dovedesc faptul că contoare-
le sunt încă slab utilizate ca metodă de colectare a 
informaţiei despre vizitele site-urilor. 

http://www.pll.md)/
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Tipul instituţiei Numărul total de 

instituţii 

Numărul de site-uri cu 

contoare statistice

Ponderea instituţiilor 

cu contoare statistice
Instituţii guvernamentale 84 14 17 %
Instituţii mass-media locale 727 55 8 %

Universităţi şi centre de instruire 59 6 10 %

Instituţii publice 183 5 3 %
Instituţii medicale 134 0 0%
Piaţa virtuală 43 17 40 %
Total 1230 97 7,9 %

Tipul instituţiei

Numărul total de 

instituţii care sunt 

prezente pe Web

Numărul de site-uri cu 

contoare statistice

Ponderea instituţiilor cu 

contoare statistice

Instituţii guvernamentale 51 14 27%
Instituţii mass-media locale 152 55 36%
Universităţi şi centre de instruire 25 6 4%

Instituţii publice 62 5 8%
Instituţii medicale 104 0 0%
Piaţa virtuală 43 17 4%
Total 437 97 22%

Tabelul 3.  Ponderea instituţiilor cu contoare statistice expuse pe site-uri

Sursa: Studiul “Prezenţa şi conţinutul site-urilor Web în Republica Moldova” (2005)

Tabelul 4. Ponderea instituţiilor care dispun de contoare statistice

Sursa: Studiul “Prezenţa şi conţinutul site-urilor Web în Republica Moldova” (2005)

Faptul că nu toate bibliotecile, care la 01.01.2006 
erau informatizate şi dispuneau de site-uri,  au pre-
zentat date la Centrul de Statistică al Bibliotecii 
Naţionale, care la moment este abilitat cu dreptul 
şi obligaţiunea de a colecta, prelucra şi prezenta 
sinteza statistică a activităţii bibliotecilor publice 
din Moldova la Biroul Naţional de Statistică şi la 
Consiliul Biblioteconomic Naţional, cel din urmă 
asumându-şi responsabilitatea de a face sinteza 
statistică a activităţii Sistemului Naţional de Biblio-
teci, ne dovedeşte o dată în plus că acestea nu 
duc evidenţa vizitelor virtuale, de regulă, din lipsa 
unui contor. Aici este cazul de menţionat că date-
le cu privire la vizitele virtuale din anul 2005 sunt 
obligatorii pentru toate bibliotecile din Moldova 

şi sunt incluse la capitolul Utilizarea bibliotecii. 
Servicii în Raportul statistic (anual) nr. 6 – c. Indicii 
Numărul de vizite virtuale şi Ponderea vizitelor 
virtuale din numărul total de vizite efectuate în 
bibliotecă fac parte din setul indicilor şi indicatori-
lor de monitorizare, programat pentru a fi utilizat în 
scopul analizei de realizare a Strategiei naţionale 
“Moldova electronică” (domeniul cultura electroni-
că, subdomeniul e-biblioteci). Astfel, la începutul 
anului 2006 bibliotecile din Republica Moldova au 
înregistrat 1 789,0 mii de vizite virtuale în raport cu 
20 247,9 mii vizite tradiţionale (vezi tabelul vizavi 
de înregistrarea indicilor şi indicatorilor nominalizaţi 
în sistemele de biblioteci de diferite tipuri).
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Sistemele de biblioteci
Numărul total 
de biblioteci

Numărul 
de vizite 

înregistrate

Numărul de vizite 
virtuale înregistrate

Ponderea 
vizitelor 

virtuale din 
numărul 

total de vizite 
înregistrate

Biblioteci publice, 1389 10169,7 1718,5 16,9 %
inclusiv Biblioteca Naţională a Republicii 
Moldova 1 126,8 9,0 7,1 %
inclusiv Biblioteca Naţională pentru Copii 
“Ion Creangă” 1 128,6 0 0 %
Biblioteci ale instituţiilor din 
învăţământ, inclusiv: 1498 9830,1 49,0 0,5 %
Biblioteci universitare 16 3838,2 46,2 1,2 %
Biblioteci de colegiu 16 300,1 0 0%
Biblioteci şcolare 1466 5691,8 2,8 0,04%
Biblioteca Centrală Ştiinţifică a 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei 1 76,1 0 0%
Biblioteci medicale 26 77,7 0 0%
Biblioteci agricole 10 15,0 0 0%
Biblioteci tehnice, inclusiv Biblioteca 
Tehnologico-Ştiinţifică a RM 62 110,4 0 0%
Biblioteci sindicale 1 6,6 0 0%
Biblioteca Centrală Republicană 
Specializată a Studioului de Imprimări 
Sonore al Societăţii Orbilor din 
Republica Moldova

1 5,5 0 0%

Total 2988 20291,1 1789,0 8,8%

Tabelul 5. Ponderea vizitelor virtuale

Sursa: Raportul statistic cu privire la activitatea bibliotecilor din Sistemul Naţional de Biblioteci pentru 
anul 2005 (Ministerul Culturii şi Turismului al Republicii Moldova) 

Conform aceluiaşi studiu, pentru a fi posibilă 
comparaţia au fost luate 3 nivele de popularitate a 
site-urilor apreciate după numărul mediu de vizita-
tori unici:

• Site-uri cu o popularitate înaltă (peste 800 
vizitatori unici pe zi).

• Site-uri cu o popularitate medie (de la 200 
până la 800 vizitatori unici pe zi).

• Site-uri cu o popularitate scăzută (până la 
200 vizitatori unici pe zi).

Conform datelor existente, site-urile instituţiilor 
publice (date concrete cu privire la biblioteci ca in-
stituţii publice nu sunt prezentate) au o popularitate 
scăzută, ceea ce ne dovedeşte faptul că acestea nu 
satisfac nici pe jumătate necesităţile utilizatorilor, 
precum şi nivelul slab al interacţiunii dintre acest gen 
de instituţii şi populaţie prin intermediul Internetului.

În scopul monitorizării  procesului de realizare 
a  Strategiei naţionale  de edificare a societăţii 
informaţionale “Moldova electronică” şi a Pla-
nului de acţiuni pentru îndeplinirea acesteia au 
fost propuşi următorii indici:

ü Numărul de calculatoare deţinute de biblioteci.
ü Numărul de calculatoare conectate la Internet.
ü Numărul de staţii de lucru pentru utilizatori.
ü Numărul de vizite înregistrate în biblioteci.
ü Total vizite înregistrate în biblioteci.
ü % vizitelor virtuale din numărul total de vizite.
ü Colecţia electronică deţinută de biblioteci.
ü Total colecţii deţinute de biblioteci.
ü % colecţiei electronice din numărul total de 

colecţii deţinute de bibliotecile publice. 
În perioada analizei domeniului Biblioteci în 

scopul elaborării Gradului de pregătire electronică 
a Republicii Moldova pentru edificarea societăţii 
informaţionale au fost făcute un şir de prognoze cu 
privire la faptul cum vor evolua indicatorii principali 
(vezi figura 3). În special, a fost făcută prognoza 
dinamicii staţiilor de lucru pentru utilizatori în biblio-
tecile publice (date cu privire la activitatea celorlal-
te biblioteci nu erau prezente). La începutul anului 
2006, numărul acestora trebuia să se egaleze cu 
330 (72 din care trebuiau să fie pentru copii), în 
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realitate indicele era de 337, din care 265 aveau 
ieşire la Internet. Din ele 163 (125 fiind conectate 
la Internet) erau destinate utilizatorilor copii. De 
asemenea, a fost preconizat: colecţia electronică 

deţinută de bibliotecile publice la finele anului 2005 
să atingă cifra de 4300 u.m. Conform datelor sta-
tistice colecţia electronică constituia 4600 unităţi 
materiale.  

Figura 3. Dinamica staţiilor de lucru pentru utilizatori 
în bibliotecile publice (prognoză)

Datele statistice despre activitatea bibliotecilor publice prezentate de Departamentul Statistică şi 
Sociologie al Republicii Moldova şi prognoza  Ministerului Culturii (actualmente Biroul Naţional de Statistică 
şi Ministerul Culturii şi Turismului al Republicii Moldova)

Figura 4. Dinamica colecţiei electronice deţinute 
de bibliotecile publice (prognoză)

Datele statistice despre activitatea bibliotecilor publice prezentate de Departamentul Statistică şi 
Sociologie al Republicii Moldova şi prognoza  Ministerului Culturii (actualmente Biroul Naţional de Statistică 
şi Ministerul Culturii şi Turismului al Republicii Moldova)

... | 52



   2006, nr. 2-3    magazin bibliologic 21 | ...magazin bibliologic    2006, nr. 2-3

06| Symposion

53 | ...

Tabelul 6. Dotarea bibliotecilor cu calculatoare şi alte echipamente

Sistemele de biblioteci
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Biblioteci publice, 541 220 337 265 163 125 92 60
inclusiv Biblioteca Naţională a 
Republicii Moldova 72 0 15 7 0 0 0 0
inclusiv Biblioteca Naţională pentru 
Copii “Ion Creangă” 29 7 7 6 7 6 1 1
Biblioteci ale instituţiilor din 
învăţământ, inclusiv: 703 5 537 483 3 3 31 18
Biblioteci universitare 688 0 533 478 0 0 29 16
Biblioteci de colegiu 0 0 0 0 0 0 0 0
Biblioteci şcolare 15 5 4 5 3 3 2 20
Biblioteca Centrală Ştiinţifică a 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei 28 0 7 6 0 0 0 0
Biblioteci medicale 12 0 4 2 0 0 0 0
Biblioteci agricole 0 0 0 0 0 0 0 0
Biblioteci tehnice, inclusiv Biblioteca 
Tehnologico-Ştiinţifică a RM 0 0 4 4 0 0 1 0
Biblioteci sindicale 11 0 0 0 0 0 0 0
Biblioteca Centrală Republicană 
Specializată a Studioului de 
Imprimări Sonore al Societăţii 
Orbilor din Republica Moldova 9 1 0 0 0 0 0 0
Total 1304 226 889 760 166 128 124 78

 Sursa: Raportul statistic cu privire la activitatea bibliotecilor din Sistemul Naţional de Biblioteci pentru 
anul 2005

instituţie, din numărul instituţiilor publice, acest lu-
cru îl face doar fiecare a douăsprezecea instituţie. 
În cazul dat acestea sunt într-o situaţie mai bună în 
comparaţie doar cu instituţiile medicale (vezi tabe-
lul de mai jos).

Prost stau lucrurile la capitolul Frecvenţa în-
noirii contentului local, moment ce a fost menţio-
nat în studiul nominalizat. În special, se evidenţiază 
instituţiile publice (muzeele, teatrele, bibliotecile) şi 
instituţiile medicale. Dacă, în general, actualizarea 
contentului web este practicată de fiecare a treia 
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Evident că situaţia este îngrijorătoare, dacă 
ţinem cont de faptul că în cazul nostru din lista 
instituţiilor publice făceau parte teatrele, muzeele 
şi bibliotecile, mai bine zis instituţiile care au me-
nirea să ofere încontinuu informaţii noi cu privire 
la evenimentele culturale, să reflecte cât mai exact 
activitatea curentă, pe care o desfăşoară acestea. 
Adică, necesitatea înnoirii conţinutului unui site 
trebuie corelată cu activitatea instituţiilor şi periodi-
citatea evenimentelor. Perioada când a fost realizat 
studiul a coincis cu perioada de “deşteptare a pagi-
nilor web deţinute de biblioteci”. Anume în trimestrul 
IV al anului 2005 o bună parte din bibliotecile care 
dispuneau de site-uri lucrau asupra unor noi con-
cepţii ale acestora, la moment desfăşurându-se o 
vastă activitate în această direcţie. O bună parte 
de instituţii bibliotecare, în special cele publice, au 
beneficiat de posibilitatea de a avea o pagină web 
în anii 2000-2004 graţie participării la proiecte 
realizate cu susţinerea Fundaţiei Soros Moldova. 
Mai târziu, din lipsa de bani, puţine dintre acestea 
au fost actualizate.  

Tipul instituţiei
Numărul total

de instituţii prezente
pe web

Numărul de instituţii 
care au actualizat

site-ul în 2005

Ponderea 
instituţiilor care 

au actualizat site-
ul în 2005

Instituţii guvernamentale 51 29 57%
Instituţii mass-media locale 152 82 54%
Universităţi şi centre de instruire 25 9 36%
Instituţii publice 62 5 8%
Instituţii medicale 104 1 1%
Piaţa virtuală 43 22 51%
Total 437 148 34%

Tabelul  7. Actualizarea site-urilor

Sursa: Studiul “Prezenţa şi conţinutul site-urilor Web în Republica Moldova” (2005)

După cum deja am menţionat, astăzi practic 
toate bibliotecile informatizate sunt în căutare şi 
găsesc modalităţi pentru a avea site-uri moderne, 
cu un conţinut orientat către necesităţile utilizatori-
lor, nefiindu-le indiferentă nici limba de prezentare 
a conţinutului.  

Bibliotecile şi-au expus dorinţa de a păşi pe 
calea informatizării. Au realizat în această direcţie 
multe lucruri interesante. Guvernul Republicii Mol-
dova va trebui să susţină bibliotecile prin dotarea 
pe etape cu tehnologii informaţionale, asigurarea 
accesului la Internet, stimularea personalului şi asi-
gurarea procesului de instruire continuă a acestuia 
în utilizarea tehnologiilor moderne, în corespunde-
re cu Planul de acţiuni pentru realizarea Strategiei 
naţionale de edificare a societăţii informaţionale 
“Moldova electronică”. Evident că el nu poate fi 
realizat într-un termen scurt, fie şi conform unui 
program bine chibzuit, care trebuie să se bazeze 
pe eforturile întregii societăţi.  
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